



地图上的青运史

北京

1935年12月9日，一二·九运动爆发。这是中国共产党领导下的一次大规模的以学生为先锋的人民抗日救亡运动。

1936年2月初，成立中华民族解放先锋队，这是在中国共产党的领导下以抗日民主为奋斗目标的先进青年的群众组织，对团结青年、促进抗日救亡运动起了重要作用。

中国新民主主义青年团第一次全国代表大会（注：这次大会是青年团第六次全国代表大会），1949年4月11日至18日在北京举行。大会通过了《中国新民主主义青年团工作纲领》《中国新民主主义青年团章程》。

根据1949年1月1日中共中央发布的关于建立中国新民主主义青年团的决议，正式成立中国新民主主义青年团。1957年5月15日至25日中国新民主主义青年团第三次全国代表大会（注：这次大会是青年团第八次全国代表大会）在北京召开，大会通过决议，将中国新民主主义青年团改为中国共产主义青年团。从1949年中国新民主主义青年团第一次全国代表大会（注：青年团第六次全国代表大会）起，至中国共产主义青年团第十八次全国代表大会，团的全国代表大会均在北京召开。

1951年4月27日，经毛泽东、刘少奇、周恩来等中共中央领导人批准，《中国青年报》在北京创刊。毛泽东同志亲笔为中国青年报题写报名。

1953年10月，苏联展览馆建筑工程在北京西郊破土动工。为适应冬季紧张施工，工地团委出面挑选18名木工组成青年突击队，他们以出色的表现，给全工区的青年树立了榜样。这也是全国第一支青年突击队。

天津

天津学生爱国运动的核心组织觉悟社于1919年9月16日正式成立，它的第一批社员包括周恩来、刘清扬、邓颖超等20人。觉悟社是五四运动中天津影响最广泛、作用最突出的进步学生组织。觉悟社的成立，标志着天津学生运动进入了一个新的阶段，将天津的反帝反封建的爱国运动再次推向高潮。

南京

中国社会主义青年团第二次全国代表大会，1923年8月21日至25日在南京国立东南大学梅庵召开。大会着重讨论了如何贯彻党的第三次全国代表大会所确定的同孙中山为首的国民党建立统一战线的问题，指出以共产主义的原则和国民革命的理论教育青年工人、农民、学生群众是本团最重大的责任。

延安

1937年4月12日至17日，中国共产党在陕西延安召开了西北青年救国第一次代表大会，并决定建立西北青年救国联合会。作为特定历史条件下党的青年运动的领导机关，团结全国广大青年投身到抗日救亡运动中，为取得抗日战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。1938年，县级以上地方党部直至中央，成立青年工作委员会。

1939年5月4日，毛泽东在延安青年群众举行的五四运动20周年纪念大会上，发表题为《青年运动的方向》的演讲，为青年运动指出方向。

江西

瑞金：1932年12月，在中共苏区中央局（后来为中共临时中央局和少共中央局）的关心和帮助下，团苏区中央局创办了列宁团校，这是第一所具有全国意义的中央团校，是一所专门培养青年干部的学校，是中央团校的前身。

共青城市：位于江西省九江市南部，是全国唯一以共青团命名的城市。1955年，98名上海青年志愿者响应党的号召来此垦荒创业，几代共青团人在此艰苦创业、开拓奋进，用青春和汗水在鄱阳湖畔的荒滩野岭开辟了一片新天地。2010年9月，经国务院批准同意，国家民政部批复江西省设立共青城市，共青团人用青春和汗水完成了从共青社、到共青垦殖场、到共青城开放开发区、再到共青城市的蜕变，建起了一座新城。

上海

1920年8月22日，中国第一个共产主义性质的青年团组织——上海社会主义青年团成立，设书记一人。当时的青年团带有训练班的性质。

1922年3月，社会主义青年团机关刊物《先驱》由北京迁址至上海，从第四期开始，由团上海临时中央局编辑出版，施存统、蔡和森为主编。1923年10月20日，中国社会主义青年团机关刊物《中国青年》在上海创刊，此后曾改名《无产青年》《列宁青年》。

五卅运动是在中国共产党领导下进行的一次群众性的爱国反帝运动。1925年5月30日，在中国共产党的领导下，数千学生工人走上街头，在公共租界内进行反帝示威宣传，英租界当局悍然向群众开枪射击，造成了震惊中外的五卅惨案。当天，中共中央召开紧急会议，决定组成行动委员会，具体领导这次斗争，组织上海民众罢工、罢市、罢课，抗议帝国主义屠杀中国人民。

中国社会主义青年团第三次全国代表大会，1925年1月26日至30日在上海举行。大会修改了团章，决定把中国社会主义青年团改名为中国共产主义青年团。

在中共北方局和中共上海临委的具体指导下，1936年5月29日，中国学生救国代表大会在上海召开，规定中国学联以团结全国学生、促成全国统一战线、抗日救亡、争取民族解放为宗旨，选举中国学生救国联合会（简称中国学联）领导机构。

武汉

中国共产主义青年团第四次全国代表大会，1927年5月10日至16日在武汉举行。大会确定今后团的任务是领导工农青年参加争取革命领导权的斗争，发展农村土地革命，建立工农自卫武装，领导工农青年进行政治经济斗争。明确了团的性质和使命：本团是无产阶级青年的革命组织。它应当在党的领导下吸引广大劳动青年群众参加革命斗争，同时在这些斗争中，去养成他们共产主义者的精神。

1937年11月，由中共湖北省青委筹建青年救国团（简称青救团），12月在武汉召开成立大会，成立的目的和任务，是团结和教育广大青年开展抗日民族统一战线，推动国民党抗战，反对妥协投降，把中共的主张变成群众的行动。

重庆

1939年1月，中共中央南方局在重庆成立，同时为了加强对青年工作的领导，南方局于1939年春成立青年工作委员会，在南方局的领导下直接指挥国统区大后方青年运动，探索出据点的青年工作方法，为争取民族独立和人民解放事业培养和锻炼了后备力量。

广州

1922年5月5日至10日，中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州东园隆重举行。大会通过了团的纲领，确定中国社会主义青年团的性质是中国青年无产阶级的组织。

1938年1月1日，中共为了加强对广东青年抗日运动的领导，发动广州学生抗敌救亡会、救亡呼声社、青年群社、平津同学会等8个主要青年抗日团体联合建立广东青年抗日先锋队（简称抗先）。

莫斯科

中国共产主义青年团第五次全国代表大会，1928年7月12日至16日在苏联莫斯科举行。出席代表46人，共有团员7.5万多人。大会修订了团章，选举产生了由关向应、华少锋、陆定一等13名委员组成的团第五届中央委员会。

